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 مستقبل الصحف الورقية الأردنية في مواجهة الصحف الإِلكترونية 

  في ظل ثورة المعلومات والمعرفة
  "دراسة مسحية"

  

  * علي نجادات
  

  صـلخّم
  

تنبأ الخبراء بانتهاء عصر الصحافة الورقية منذ زمن بعيد، وتحديدا منذ أن ظهـرت أجهـزة الراديـو، وبعـدها أجهـزة             
ات، وأخيرا شبكة الإِنترنت، إلا أن الصحيفة الورقية استطاعت وفي كل مرة أن تصمد وتكيـف                التلفزيون، وثورة الفضائي  

لذا فقد جاءت هذه الدراسة لتبحث في مدى منافسة الصحف الإِلكترونية           . نفسها، لا بل وتستفيد من الجديد لخدمتها وتطورها       
  .ة تكامل وتنافس أم علاقة إلغاء وإقصاءللصحف الورقية الأردنية، وفيما إذا كانت العلاقة بينهما هي علاق

وتصنف هذه الدراسة ضمن البحوث الوصفية، وقد لجأ الباحث فيها إلى منهج المسح، حيث تمت دراسة جمهور القراء من                   
%) 9.9(من المبحوثين يقرأون الصحف الورقية، مقابل %) 53.3(الطلبة المبحوثين، وقد كشفت نتائج الدراسة أن ما نسبته   

من المبحوثين لا يفضلون مطالعة الصحف الإِلكترونية علـى         %) 64.7(يقرأون الصحف الإِلكترونية، وأن ما نسبته       منهم  
  .منهم يفضلون ذلك%) 35.3(الورقية، مقابل 

من المبحوثين موافقون على أن الصحف الإِلكترونية تسهم في زيـادة هـامش             %) 63.5(كما أفادت الدراسة أن ما نسبته       
  %).15.3(فية، والتقليل من الرقابة على ما ينشر، أما نسبة أولئك الذين لا يوافقون، فكانت الحرية الصح

من المبحوثين يعتقدون أن العلاقة ما بين الصحافة الورقية والإِلكترونية هي           %) 75(كما توصلت الدراسة إلى أن ما نسبته        
  .ة هي علاقة إلغاء وإقصاءمنهم أن العلاق%) 8(علاقة تكامل وتنافس، بينما يرى ما نسبته 

  .الصحافة، الصحافة الورقية والصحافةالإِلكترونية، الصحافة المطبوعة والصحافة الإِلكترونية: الكلمـات الدالـة

  
  المقدمة

  
لقد تنبأ الخبراء والمهتمون بانتهاء عصر الصحافة 

، منذ زمن بعيد، فمنذ أن ظهرت أجهزة )الورقية(التقليدية 
 وأخيرا ، وثورة الفضائيات،ها أجهزة التلفزيونالراديو، وبعد

شبكة الإِنترنت، والخبراء من المهتمين يدقون الجرس خوفا 
إلا أن هذه . على الصحف الورقية من كل ما هو جديد

الصحف استطاعت وفي كل مرة أن تصمد وتكيف نفسها، لا 

  .بل وتستفيد من الجديد لخدمتها وتطورها
تعامل نجحت في ال"فة الورقية ويذكر الشريفُ أن الصحي

عتمدت وسائل الاتصال انها مع معظم هذه التحديات، بل إ
الجديدة مثل التلغراف والهاتف في تطوير وتحسين أدائها، 

 رغم انتشاره السريع ووصوله - حتى إن الراديو لم ينجح 
إلى فئة المستخدمين الأميين الذين لم تستطع الصحيفة 

 قمة هرم وسائل عنحة الصحف  في زحز-الوصول إليهم 
الإتصال الجماهيري، ولعل مرد ذلك يعود إلى جاذبية 

، 2000الشريف،  ("ومصداقية الكلمة المكتوبة عند المتلقي
  .)66ص
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أن صناعة الجرائد ككل ليست في خطر "ويرى اللبان 
كما يخشى معظم الناشرين، ولأَن معظم هذه الجرائد قامت 

كة الإِنترنت، تتميز بسمات مهمة، بإنشاء مواقع لها على شب
من حيث التصميم، وجودة المضمون، والخصائص 
التفاعلية، وأساليب تقويم الفعالية والكفاءة، فإن هذه الجرائد 
 "تكون قد اكتسبت أَرضاً جديدة للبقاء في حلبة المنافسة

  .)199، ص2005اللبان، (
ويمكن القول إن العلاقة بين الصحف الورقية والصحف 

لإِلكترونية هي علاقة جدلية، مستندة إلى التنافس من أجل ا
البقاء لأي منهما، إلا أن هناك حيزاً كبيراً في الفضاء 
الإعلامي لاستيعاب كلا النمطين من الصحف، لا بل، 

  .والمزيد من الوسائل الإعلامية الأخرى
وعلى خلاف بعض الإتجاهات السائدة حاليا، والتي 

حفِ الورقيةِ من الصحف تتوجس خيفةً على الص
الإِلكترونية، فإن الصحف الورقية اليابانية مثلاً، لا تزال 
تتمتع بتوزيع قوي، فبحسب اتحاد ناشري الصحف اليابانية 

م، 2004مليونا عام ) 53(فإن رقم التوزيع بلغ "وكُتَّابها، 
م، إلا أنه وفي المقابل فإن 2003مليوناً عام ) 8. 52(مقابل 

يعات الصحف يدفعون رسوم التوزيع بعض وكلاء مب
لشركات الصحف من جيوبهم الخاصة، بينما يمنحون 
الصحف مجاناً للعائلات، بهدف الحفاظ على نسب التوزيع، 
لكن وكلاء المبيعات هؤلاء يحققون مكاسب من خلال 

جريدة الغد، ("إصدارات إعلانية يضعونها داخل الصحف
  .)2005، 341العدد 
لفكرة الأولى للصحافة الإِلكترونية ويمكن القول إن ا"
م، عندما طُرِح في 1939 إذ تعود بداياتها إلى سنة ؛قديمة

، الذي ينقل "الهاتف البصري"المعرض العالمي مشروع 
إلى ) الفاكس(يمكن تشبيهه بالمثالة والصور بدل الأصوات، 

حد ما، إِلا أن الحرب الكونية الثانية نشبت بعد ذلك بوقت 
ختراع حتى د ثمة مجال لمتابعة تطوير هذا الام يعقصير، ول

، 1995نجم،  ("السبعينيات والثمانينيات من هذا القرن
  .)29ص

كانت الصحف "وبعد النصف الثاني من القرن العشرين 
تُرسلُ عبر موجات الراديو إلى عشرات الآلاف من المنازل 

كما عرفت الصحافة محاولات ... عن طريق أجهزة الفاكس

 في (Videotext)سال الصحف بطريقة الفيديوتكس لإر
 خطوط التلفون، وبدءاً من استخدامبداية الثمانينيات، وذلك ب

تسعينيات القرن العشرين بدأت الصحف في الخروج إلى 
 من الإفادةالإِنترنت بدوافع عديدة لعل أهمها، محاولة 

نخفاض المتزايد في عدد التكنولوجيا الجديدة، لتعويض الا
92-91، ص2003نصر،  ("ائها وفي عائدات الإِعلانقر(.  

ويمكن القول إن دخول الصحف الورقية إلى عالم 
 – ظهور الصحف الإِلكترونية شكّلالإِنترنت، جاء بعد أن 

التي ليس لها وجود في عالم الإعلام إلا من خلال هذه 
 تهديداً لعرش الصحافة الورقية، مما حدا بها إلى –الشبكة 

ار التجربة، حيث أصبح لها مواقع إلكترونية دخول غم
خاصة بها، تمكّن القراء من الوصول إليها، ليس فقط عن 

ك ومنافذ البيع المختلفة، بل عن طريق اشلأكطريق ا
  .الإِنترنت أيضاً

وبالرغم من أن الكثير من الصحف الورقية أنشأت لها 
لى نها في الوقت نفسه أبقت عفإمواقع على شبكة الإِنترنت، 

حتى إن بعض المواقع الإخبارية على "نسختها الورقية، 
الإِنترنت أقدمت على إصدار طبعات ورقية لها، وذلك من 

 وهي مطبوعة تهتم بالمسابقات الرياضية، "Bizbach"مثل 
 وهي شركة تدير مواقع "Tech Target"ومؤسسة 

 .St "(إلكترونية للعديد من المطبوعات على شبكة الإِنترنت
Louis Journalism Review, December 2006 / 

January 2007), P. 27.(  
يتصفح يومياً ما معدله "وقد وجد أن المواطن الأمريكي 

أكثر من سبعة مواقع مختلفة على الإِنترنت، وذلك بهدف 
الحصول على الأخبار الرياضية بالدرجة الأولى، 

 ية بالدرجة الثانية، وعلى الوظائفقتصادوالموضوعات الا
 علماً بأن أغلب هذه المواقع ،وفرص العمل بالدرجة الثالثة

هي لصحف إلكترونية أكثر منها لمحطات تلفزه أو لمجلات 
  )..Readership. Institute, P. 18 "(وصحف ورقية

  
  الدراسات السابقة

 اهتمامحظيت الدراسات المتعلقة بالصحافة الإِلكترونية ب
 على جوانب هتماما الاكبير من قبل الباحثين، وقد تركز هذ

عديدة كان من أهمها؛ العلاقة ما بين الصحافة الإِلكترونية 
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والورقية، ومدى مقروئية الصحافة الإِلكترونية مقارنة 
 عرض لأهم هذه الدراسات باللغتين يأتيوفيما . بالورقية

  . العربية والإنجليزية
  

 وقد هدفت :)Carolyn and Rasha) 2003دراسة 
إلى الكشف عن الدوافع التي تجعل القراء هذه الدراسة 

مريكين يتوجهون للصحف الورقية أو الصحف الأَ
 وقد كشفت الدراسة عن وجود علاقة تكاملية ،الإِلكترونية

 بحيث لا يمكن للقراء ،بين كلا النوعين من الصحف
 أو تصفحهم ، كلياً عن مطالعة الصحف الورقيةستغناءالا

علما أن تصفح . لإِلكترونيةالمواقع الإخبارية ا وللصحف
القراء للصحف والمواقع الإِلكترونية يتميز بالتركيز 

 أما قراء الصحف الورقية فكانت قراءتهم لهذه ،والتخصيص
 Carolyn and (الصحف تتسم بالسرعة وعدم التركيز

Rasha, 28 pages(.   
  

وقد هدفت هذه : )2007(دراسة القاضي ونجادات 
 طلبة الصحافة استخدام وكيفية ف مدى تعرّ إلىالدراسة

والإعلام في جامعة اليرموك للإنترنت مقارنة مع وسائل 
من %) 1.56(أن عن  وقد كشفت الدراسة. الإعلام الأخرى

 بما ،عينة الدراسة يفضلون التلفزيون على الوسائل الأخرى
 أما من يفضلون الصحف الورقية والمجلات ،فيها الإِنترنت
 كما أوضحت الدراسة أن نسبة من ،)%1.19(فكانت نسبتهم 
 الإِنترنت والصحافة الإِلكترونية يؤثر استخداميعتقدون أن 

 متابعتهم لوسائل الإعلام الأخرى فبلغت فيكثيراً 
 أما من يعتقدون أن هذا التأثر كان بدرجة قليلة ،%)3.12(

 بينما بلغت نسبة أولئك الذين لا ، %)3.33(فكانت نسبتهم 
 وسائل في الصحف الإِلكترونية ور الإِنترنتيعتقدون بتأثي

مجلة أبحاث اليرموك، المجلد ( %)4.54(الإعلام الأخرى 
  .)1555، ص2008، 4، العدد23

  
 وقد هدفت هذه الدراسة إلى :)2005(دراسة اللبان 

تجاهات العالمية الحديثة في بحوث الصحافة رصد وتحليل الا
 ما أمكن  وذلك من خلال عرض وتحليل،الإِلكترونية

 وقد ، ... الوصول إليه من البحوث والدراسات العلمية

توصل الباحث إلى أن الصحافة الإِلكترونية ليست بديلا 
 وأن الأخيرة ليست في خطر كما ،ةحتميا للصحافة الورقي

 قد ،ن معظم الجرائد الورقيةولأَ. الناشرين يخشى معظم
بسمات  تتميز ،قامت بإنشاء مواقع لها على شبكة الويب

مهمة من حيث التصميم وجودة المضمون والخصائص 
 فإن هذه الجرائد ، وأساليب تقويم الفعالية والكفاءة،التفاعلية

 تكون قد اكتسبت أرضا جديدة للبقاء في حلبة ،)الورقيةأي (
  ).199، 18، ص 2005اللبان، ( المنافسة

ــد : )Mueller and kamerer )1995دراســة وق
ف على تفضيل القراء للـصحف  تعرى إلهدفت هذه الدراسة   

 أغلبيـة   عـن كـشفت   ف ،الإِلكترونية على الصحف الورقية   
المبحوثين اتفقوا على أن تصفح الصحف الإِلكترونية متوافر        

 ،في معظم الأوقات أكثر منه في حالة الـصحف الورقيـة          
 الصحافة الإِلكترونية أكثـر      وإن ،)4 .16(وبمتوسط مقداره   
 نإ و ،)4 .05( وبمتوسط مقداره    ،الأخرىفائدة من الوسائل    

القراء يفضلون البحث عن الموضوعات من خلال الصحف        
وفي المقابل فـإنهم    ). 3 .95( وبمتوسط مقداره    ،الإِلكترونية

لا يتفقون على أن تصفح الأخبـار مـن خـلال الـصحف             
الإِلكترونية أكثر راحة منه من تقليب صـفحات الـصحف          

 وإنهم لا يتفقون كـذلك      ،)2. 97(الورقية وبمتوسط مقداره    
على أن الحصول على الأخبار والمعلومـات مـن خـلال           
الصحف الإِلكترونية أفضل من الحصول عليها من خـلال         

 من هنا   ،أيضا) 2 .97( وبمتوسط مقداره    ،الصحف الورقية 
فإنه وبرغم سهولة الوصول إلى المعلومـات مـن خـلال           

ينة المبحوثة لا يجدون     إلا أن أفراد الع    ،الصحف الإِلكترونية 
 هذه الـصحف بـديلا مرضـيا عـن الـصحف الورقيـة            

)Newspaper research journal. Vol.16, No.3, 
p.p2-13 summer 1995.(  

 هدفت هذه :)Bressers and Bergen )2002دراسة 
 مدى مقروئية الصحف الإِلكترونية في فتعرالدراسة إلى 

وقد . جامعات الأمريكيةمقابل الصحف الورقية من قبل طلبة ال
من الطلبة المبحوثين %) 93 .8(أن عن كشفت الدراسة 

   منهم،يقرأون النسخة الورقيه من صحيفتهم الجامعية
 أما من يقرأونها منهم ، يوميعلى نحوٍيقرأونها %) 45 .1(

 وأما من ،%)37 .3(فكانت نسبتهم  مرتين في الأسبوع
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   فكانت نسبتهم،)اًأحيان(ها منهم بين الحين والآخرنيقرأو
من الطلبة %) 17 .5(وفي المقابل فإن ما نسبتهم %). 17 .6(

 ،المبحوثين يقرأون النسخة الإِلكترونية من صحيفتهم الجامعية
 أما من يقرأونها ، يوميعلى نحوٍيقرأونها %) 4 .3(منهم 

ها ن أما من يقرأو،%)14 .3(مرتين في الأسبوع فبلغت نسبتهم 
من %) 81 .4( فبلغت نسبتهم ،)أحيانا (الآخرومنهم بين الحين 
كما كشفت الدراسة كذلك أن نسبة القراء . الطلبة المبحوثين

لوا عن مدى مطالعتهم ئِ ملحوظ عندما سعلى نحوٍانخفضت 
للنسخ الورقية أو الإِلكترونية للصحف المحلية أو الإقليمية أو 

لا إلى صون الباحثين تَإويمكن القول . حتى للصحف الوطنية
نتيجة مفادها أن طلبة الجامعات يفضلون مطالعة النسخة 
الورقية من الصحف الجامعية والصحف الأخرى على النسخة 

 Newspaper Research( الإِلكترونية من هذه الصحف
Journal, Vol.23, No.2-3, p.p.32-45, Spring 

Summer, 2002.(  
  

صف  هدفت هذه الدراسة إلى و:)2005(دراسة نصر 
تفسير الحريات الجديدة التي تسعى الصحافة  ووتحليل

 والقيود التي تتعرض لها هذه ،الإِلكترونية إلى ترسيخها
 مقارنة بما تعرضت له وسائل الإعلام التقليدية من ،الصحافة

 بين ختلاف أن الاعن وقد كشفت ،قيود عند ظهورها
حريات الوسائل التقليدية والصحافة الإِلكترونية على صعيد ال

التي تدعو لها كل منهما تتمثل في أن الوسائل التقليدية كانت 
وما زالت تركز على الحريات الجماعية أو بالأصح 

 كالحقوق والحريات السياسية والإصلاح الديني ،الجماهيرية
 ،أما الصحافة الإِلكترونية.  إلى جانب حرية التعبير،والعدالة

الجماعية ترسخ أيضا فإنها إلى جانب دعمها لهذه الحريات 
 حيث أتاحت أمام القارئ العربي فرصاً ،الحريات الشخصية

  من خلال تبادل الآراء،حقيقية للتعبير الحر عن رأيه
 في أشكال الاتصال الشخصي على ،والأفكار مع الآخرين

 وغرف ، والمحادثة الفورية، كالبريد الإِلكتروني،الإِنترنت
صرية لبحوث الإعلام، العدد المجلة الم(  والمدونات،الدردشة

  .)351-275، ص2005، 25
  

ف هدفت هذه الدراسة إلى تعر :)2006(دراسة النجار 

 مقارنة ،مزايا الصحف الإِلكترونية وعيوبها الأساسية
بالصحف الورقية من وجهة نظر الشباب الجامعي في دولة 

من إجابات %) 18 .5( أن عنوقد كشفت . البحرين
ن ميزة سهولة الحصول على الصحيفة المبحوثين بينت أ

 بينما جاءت ميزة قلة ،الإِلكترونية جاءت في المرتبة الأولى
كلفة الصحيفة الإِلكترونية مقارنة بالورقية في المرتبة الثانية 

طلاع على الأعداد  وجاءت إمكانية الا،%)12. 4(وبنسبة 
لكتروينة من خلال الأرشيف السابقة من الصحيفة الإ

 ،%)12(الموجود بالموقع بالمرتبة الثالثة وبنسبة  ونيالإِلكتر
أما سهولة الحصول على الصحيفة الإِلكترونية أيا كان مكان 

%). 9 .1( فقد جاءت في المرتبة الرابعة وبنسبة ،صدورها
أما أهم عيوب الصحيفة الإِلكترونية من وجهة نظر و

 وأنها مرهقة ،صعوبة قراءتهافي المبحوثين فقد تمثلت 
 وجاء في المرتبة الثانية العيب ،%)25 .4( وبنسبة ،لعينل

المتعلق ببطء الشبكة عند التصفح لأقسام الصحيفة 
 من إجابات المبحوثين%) 19 .4(الإِلكتروني وبنسبة 

  .)1185-1107، ص2006النجار، (
  

: )Waal، Schoobach and Lauf)2005 دراسة
لصحافة هدفت هذه الدراسة إلى معرفة فيما إذا كانت ا

الإِلكترونية يمكن أن تكون بديلا عن الصحافة الورقية 
 أن  عنها وقد كشفت نتائج،علام التقليدية الأخرىووسائل الإِ

من أفراد العينة الذين يتصفحون الصحف %) 88 (تهما نسب
 وبالمقابل فإن ما ، يقرأون النسخ الورقية منها،الإِلكترونية

ن الصحف الورقية من أولئك الذين يقرأو%) 42 (تهنسب
كما أفادت . رون المواقع الإِلكترونية لهذه الصحفويز

الدراسة أن زوار الصحف الإِلكترونية يعتبرون أن الصحف 
 للمعلومات التي مهمينالتلفزيون يعدان مصدران  والورقية

 فعلى سبيل المثال ،تهمهم أكثر من الصحف الإِلكترونية
السياسية عن من الأخبار %) 67(فإنهم يحصلون على 

وفي المقابل فإنهم يحصلون . طريق الصحف الإِلكترونية
 ،من هذه الأخبار عن طريق الصحف الورقية%) 83(على 

من الأخبار %) 91(أما التلفزيون فإنهم يحصلون على 
 The Euro Journal of (السياسية من خلاله

Communication Research, Vol.20, No.4, p.p.2-
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13, Fall 1999.(  
  

هدفت هذه  :)Chyi and Lasorsa )1999دراسة 
يلات ضستعمال والتفالدراسة إلى دراسة حرية الوصول والا
 أنه عنوقد كشفت  .المتعلقة بجمهور الصحف الإِلكترونية

من أفراد العينة المبحوثة يمتلكون %) 70(وبالرغم من أن 
نهم فإ ،حرية الوصول إلى الإِنترنت في الوقت الذي يرغبون

زالوا يعتقدون أن وسائل الإعلام التقليدية كالصحف ما 
 ما زالت مسيطرة أكثر من ،الورقية والتلفزيون والراديو

 من عن أن كما كشفت نتائج الدراسة ،الصحف الإِلكترونية
 الذين ،بين أولئك الذين لديهم حرية الوصول إلى الإِنترنت

%) 18 (ته فإن ما نسب،%)70(ـ قدرت نسبتهم كما أسلفنا ب
وا على لعِ وبالتالي لم يطَّ،منهم لم يستخدموا الإِنترنت مطلقاً

- 1 (ه أما أولئك الذين يقضون ما معدل،الصحف الإِلكترونية
ـ  فقدرت نسبتهم ب،ساعات أسبوعيا مع الإِنترنت) 5
 بينما بلغت نسبة من يقضون مع الإِنترنت أكثر من ،%)53(
 منهم ،%)28( ته وان ما نسب،%)30(ساعات أسبوعيا ) 6(

ومن . سبوعيايطالعون الصحف الإِلكترونية مرة واحدة أُ
أن أفراد العينة عن الجدير بالذكر أن الدراسة كشفت أيضا 

المبحوثة يعتمدون في حصولهم على الأخبار والمعلومات 
على الوسائل التقليدية أكثر من اعتمادهم على  المختلفة

) 29- 18(العمرية  فمثلا تحصل الفئة ،الصحف الإِلكترونية
 ه على الأخبار السياسية من الصحف الورقية بما معدل،سنة

في المقابل تحصل من الصحف الإِلكترونية على  و،%)75(
-30(أما الفئة العمرية  ،من هذه الأخبار%) 25 (هما معدل

 فإنهم يحصلون من الصحف الورقية على ما ،سنة) 44
ى ما نسبته  ومن الصحف الإِلكترونية عل،%)69(نسبته 

 فإنها تحصل من ،)فأكثر 45 (أما الفئة العمرية %) 31(
من الأخبار %) 91(الصحف الورقية على ما نسبته 

%) 9( ومن الصحف الإِلكترونية على ما نسبته ،السياسية
 ,Newspaper Research Journal( من هذه الأخبار

Vol.23, No.2-3, p.p.2-13, Fall, 1999.(  
  

 فتعر هدفت هذه الدراسة إلى :)2001(دراسة الغريب 
 والى أي حد تشكل ،ماهية الصحف الإِلكترونية ومزاياها

 وقد ، ومستقبلهاالورقيةهذه المزايا خطراً على الصحافة 
فادة كشفت عن عجز الصحف الإِلكترونية المصرية من الإ

من المزايا والصفات والسمات التي تقدمها الصحافة 
ستفادة من تقنية النص بب محدودية الا وذلك بس،الإِلكترونية

 وغياب عنصر الجدة أو ، وتقنية الوسائط المتعددة،الفائق
 وغياب إمكانية ،الحالية عن موضوعات الصحف الإِلكترونية

 وضعف الموارد ،التحديث السريع للطبعات الإِلكترونية
الغريب، ( ينالمالية لهذه الصحف بسبب ضعف العائد الإعلا

  .)222-177، ص2001
  

  مشكلة الدراسة وأهميتها
 وسيلة جديدة للاتصال الجماهيري، لا بد ةإن ظهور أي

وأن تترك أثرا من نوع ما على الصحف الورقية، ذلك أن 
وقد . هذه الصحف تعد بمثابة الأم للوسائل التي جاءت بعدها

واجهت هذه الوسيلة تحديات لا بأس بها في بداية القرن 
يو إلى الوجود، ومن بعده الماضي عندما ظهر الراد

التلفزيون في منتصف القرن العشرين، أما التحدي الأكبر 
للصحف الورقية فقد جاء عند ظهور الإِنترنت في نهاية 
القرن الماضي وبداية القرن الحالي، لا سيما بعد بزوغ ما 
يعرف بالصحافة الإِلكترونية، لذلك فإن مشكلة الدراسة 

مدى منافسة الصحافة الإِلكترونية ف تعرفي الرئيسية تتمثل 
، وما هو المستقبل الذي ينتظر  في الأردنللصحافة الورقية

 في ظل ثورة المعلومات  الأردنيةالصحافة الورقية
  .والمعرفة

 من المشكلات وينبثق عن المشكلة الرئيسة مجموعة
ف مقروئية الصحف الورقية تعرالفرعية، تتمثل في 

إيجابيات وسلبيات الصحف  تعرّفوالإِلكترونية، و
 الأنماط والمضامين المنشورة في تعرّفالإِلكترونية، و

 نوع العلاقة التي تربط كلا تعرّفالصحف الإِلكترونية، و
  .النوعين من الصحف

ولما كان العالم العربي لا زال في بدايات حقبة دخول 
الصحف المطبوعة إلى الشبكة العنكبوتية، وظهور المواقع 

، فإن هذه الدراسة (Portals) والبوابات الشاملة الإخبارية
تكتسب أهميتها في كونها من الدراسات القليلة على مستوى 
الوطن العربي، ومن الدراسات الرائدة على مستوى الأردن، 
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 في ظل  الأردنيةالتي تبحث في مستقبل الصحف الورقية
  .ثورة المعلومات والمعرفة الحالية

 
  أهداف الدراسة

ه الدراسة إلى الوقوف على مستقبل الصحف تسعى هذ
 نجمالأردنية الورقية في ظل ثورة المعلومات والمعرفة، وما 

عنها من انتشار للصحف الإِلكترونية والمواقع والبوابات 
الإخبارية على شبكة الإِنترنت، كما تسعى الدراسة إلى 
الكشف عن نوع العلاقة التي تربط الصحافة الورقية 

. لكترونية من حيث هل هي تكاملية أم تصادميةبالصحافة الإِ
وتسعى الدراسة كذلك إلى رصد الآليات التي تمكن الصحف 
الأردنية الورقية من البقاء في الساحة الصحفية الأردنية، 

ن إوأخيرا ف. بالرغم من مزاحمة الصحف الإِلكترونية لها
 الصحف إسهام مدى تعرّفهذه الدراسة تسعى أيضا إلى 

ترونية في زيادة هامش الحرية الصحفية والحد من الإِلك
  .مقص الرقيب

  فروض الدراسة
بناءً على نتائج الدراسات السابقة التي اطلع عليها 

، والدراسة القبلية التي أجراها على عينة مختصرة الباحث
  :الآتي، فقد قام بصياغة الفروض على النحو من الطلبة

  
ا بين الصحف  ميةتوجد علاقة تنافس :الفرض الأول -

  .الأردنية الورقية والصحف الإِلكترونية
 ما بين ظهور يجابيةإ توجد علاقة :الفرض الثاني -

الصحافة الإِلكترونية وزيادة الحريات الصحفية، والتقليل من 
 .هيمنة الرقيب على الصحف الأردنية

توجد علاقة ما بين مطالعة الصحف  :الفرض الثالث -
 .لطلب على الصحف الورقية والتقليل من اةالإِلكتروني

توجد علاقة ما بين ازدهار الصحف : الفرض الرابع -
  .الإِلكترونية وتلاشي هيمنة الصحف الأردنية الورقية

  
   الدراسةتساؤلات

 مجموعة عنلإجابة إلى اكما تسعى هذه الدراسة 
  :الآتيةالتساؤلات 

أي مستقبل ينتظر الصحف الأردنية الورقية في  -

  لكترونية؟ضوء ظهور الصحف الإِ
هل يفضل المبحوث قراءة الصحف الورقية أم  -

 الإِلكترونية؟
كيف يتمكن المبحوث من الوصول إلى الصحف  -

 الإِلكترونية لقراءتها؟
ما أهم سلبيات الصحف الإِلكترونية من وجهة نظر  -

 المبحوثين؟
هم الصحف الإِلكترونية في التقليل إلى أي مدى تس -
 ة؟عتماد على الصحف الورقيمن الا
ماذا يقرأ المبحوثون من موضوعات في الصحف  -

 الإِلكترونية؟
كيف يمكن للصحف الورقية أن تحافظ على بقائها  -

 أمام سطوة الصحف الإِلكترونية؟
 من مطالعته للصحف ئشباعات المتحققة للقارما الإ -

 الإِلكترونية؟
  

  التعريفات الإجرائية
طلح اعتمادا على فروض الدراسة وتساؤلاتها، فإن المص

  :و وه، سوف يتم تداوله في هذه الدراسةالآتي
 ويقصد بها تلك الدوريات غير :الصحف الإِلكترونية-

 على نحوالورقية، التي يتم نشرها على شبكة الإِنترنت 
 وتحتوي على الأخبار والمقالات والتحقيقات ،دوري

والتعليقات والتحليلات الصحفية والإعلانات، أو أية أمور 
مة بالنسبة لجمهور القراء، سواء أكانت هذه أخرى تعد مه

 عالمية، حيث يقوم مإقليمية أم  عربية أمالدوريات محلية أ
القارئ باستدعائها وتصفحها والبحث في داخلها، وهي 

  :نوعان
  
 Online)الصحف الإِلكترونية الكاملة .1

Newspapers) وهي صحف قائمة بذاتها، ولا يشترط أن ،
موقع عمون، : ورقية، وهي من مثلتحمل اسم الصحيفة ال

  .وموقع إيلاف
، ونعني بها النسخ الإِلكترونية من الصحف الورقية.2

مواقع الصحف الورقية على شبكة الإِنترنت من مثل موقع 
اللبنانية، " النهار"الأردنية، وموقع جريدة " الرأي"جريدة 
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  .الأمريكية" The Wall Street Journal"وموقع جريدة 
  

  لدراسة ومنهجهانوعية ا
تصنف هذه الدراسة ضمن البحوث الوصفية التي 

دراسة الأوضاع الراهنة للظواهر من حيث "تستهدف 
علاقاتها، والعوامل المؤثرة في وأشكالها، وخصائصها، 

ذلك، وهذا يعني أن المنهج الوصفي يهتم بدراسة حاضر 
الظواهر والأحداث، بعكس المنهج التاريخي الذي يدرس 

 مع ملاحظة أن المنهج الوصفي يشتمل في كثير الماضي،
من الأحيان على عمليات تنبؤ لمستقبل الظواهر والأحداث 

  .)52، ص2008عليان،  (التي يدرسها
وقد اعتمدت هذه الدراسة على منهج المسح؛ وذلك من 

 ،خلال دراسة جمهور القراء للصحف الورقية والإِلكترونية
ل الصحف الورقية في ضوء بمستقبلمعرفة رأيهم فيما يتعلق 

، وذلك من خلال قيام الباحث ظهور الصحف الإِلكترونية
ين؛ الأول يتعلق أة بحث مكونة من جزاستبانبتصميم 

بخصائص أفراد العينة المبحوثة من حيث النوع الاجتماعي 
للمبحوث والكلية التي يدرس فيها ومستواه الدراسي في 

أسئلة تدور حول مدى الجامعة، أما الجزء الثاني فيتناول 
مقروئية كلا النوعين من الصحف من قبل المبحوثين، وهل 
يفضلون الصحف الإِلكترونية على الورقية أو العكس؟ 
ولماذا؟ وما الإشباعات المتحققة لدى القراء من خلال 
مطالعتهم للصحف الإِلكترونية، وما مضامين ومجالات 

الإِلكترونية، وأنماط الموضوعات التي يقرأونها في الصحف 
وأخيراً، ما المطلوب من الصحف الورقية حتى تحافظ على 

  .بقائها أمام الصحف الإِلكترونية
  

  مجتمع الدراسة وعينتها
تألف مجتمع الدراسة من طلبة جامعة اليرموك لمرحلة 
البكالوريوس، حيث تم أخذ عينة الدراسة من الطلبة 

حد متطلبات ، وهو أ"التربية الوطنية"المسجلين في مساق 
الجامعة الإجبارية الذي يحتوي في العادة على طلبة من 
مختلف المستويات الدراسية، ومن مختلف كليات الجامعة، 

-2006في الفصل الدراسي الصيفي من العام الجامعي 
 موزعين ،طالبا وطالبة) 1489(م، حيث بلغ عددهم 2007

وك، اتصال بمدير القبول في جامعة اليرم(شعبة ) 22(على 
) 8( وقد تم اختيار عينة الدراسة عن طريق سحب ،)2007

 ،)464(شعب بطريقة عشوائية بسيطة، بلغ عدد الطلبة فيها 
ات ستبان وبعد مراجعة الا،طالبا وطالبة) 412(استجاب منهم 

منها لم تكن مكتملة، لذلك تم استبعادها لعدم ) 9(وجد بأن 
ات ستبانلإجمالي للاوعليه فقد بلغ العدد ا. صلاحيتها للتحليل

،  %)85.86(ة وتشكل ما نسبته استبان) 403(القابلة للتحليل 
في وقد روعي . ات الموزعة على الطلبةستبانمن عدد الا

ختيار أن تكون وحدات العينة ممثلة للتخصصات أثناء الا
  . الأكاديمية المختلفة، وبما يتناسب مع أعدادها في كل كلية

  اختبارا الصدق والثبات
 Face)ستخدم الباحث أسلوب الصدق الظاهري ا

Validity)على عدد من  ةستبان، حيث تم عرض الا
المحكمين، من أعضاء الهيئة التدريسية في أقسام الصحافة 
والإعلام بكلية الآداب والقياس والتقويم بكلية التربية، 
والإحصاء بكلية العلوم، وقد تم الأخذ بآرائهم ومقترحاتهم، 

قابلة  و،ة تقيس بالفعل المراد قياسهستبانلاحتى أصبحت ا
  .للتطبيق الميداني على الطلبة المبحوثين

، فقد تم (Reliability)أما فيما يتعلق باختبار الثبات 
 – Test)ختبار وإعادة الاختبار التحقق منه وفقاً لأسلوب الا

Retest) لتجنب الأخطاء في الصياغة أو المفردات أو ،
دم الفهم، لذا فقد قام الباحث بتوزيع لتباس وعحالات الا

مفردة من عينة الدراسة، وعلى ) 30(ة على ستبانالا
مرحلتين، وبفارق زمني مقداره أسبوعين بين التوزيع الأول 
والثاني، وكانت إجاباتهم متطابقة في الحالتين، حيث بلغ 

، وهي نسبة جيدة في مثل هذا النوع %)82(معامل الثبات 
ا يضمن ثبات الأداة المستخدمة في من الدراسات، مم

  .الدراسة
  

  الجة الإحصائيةالمع
لقد تم تفريغ الإجابات وإدخالها إلى ذاكرة الحاسوب، 
ومن ثم استخدمت الرزمة الإحصائية للعلوم الاجتماعية 

(SPSS)الباحث التكرارات وقد استخدم .  في تحليل البيانات
 عرض يأتيما سئلة الدراسة، وفيوالنسب المئوية، وفقاً لأ

  .لإجابات الأسئلة ومناقشتها حسب ترتيبها
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  توصيف مجتمع الدراسة

ويشتمل هذا التوصيف على النوع الاجتماعي لأفراد 
عينة الدراسة، والكليات الجامعية التي ينتمون إليها، 

إلى ومستواهم الدراسي، واللغات التي يتقنونها بالإضافة 
  .ون إليهالغة العربية، والجنسيات التي ينتمال

  
  عينة الدراسة حسب النوع الاجتماعي : )1(الجدول

  النسبة المئوية  التكرار  النوع الاجتماعي
  %62  250  إناث
  %38  153  ذكور

  %100  403  المجموع
  

إلى أن نسبة الذكور من أفراد ) 1(الجدولوتشير بيانات 
%). 62(، بينما بلغت نسبة الإناث %)38(العينة بلغت 

 ارتفاع نسبة تمثيل الإناث على الذكور من ويمكن أن يعزى
أفراد العينة المبحوثة، إلى أن الفصل الصيفي من أي عام 
دراسي يعد فصلا اختياريا لمن يلتحق به من الطلبة، وبناء 
عليه فإن الكثير من الطلبة الذكور لا يلتحقون بالدراسة في 

مؤقته، حتى  هذا الفصل، بل يبحثون عن فرصة عمل
ن توفير بعض المال الذي يحتاجونه للدراسة في يتمكنوا م

ولما كانت الدراسة قد أجريت في الفصل . الفصول الأخرى
م، فإنه من الطبيعي أن تزداد نسبة 2006/2007الصيفي 

كما أن . الإناث الملتحقات بالدراسة فيه عن نسبة الذكور
البيانات الصادرة من دائرة التنمية والتخطيط في الجامعة، 

 2006/2007إلى أن نسبة الإناث للعام الدراسي تشير 
، بينما بلغت نسبة الذكور %)61(بفصوله الثلاثة بلغت 

دائرة التنمية والتخطيط في جامعة اليرموك، (%)39(
2007(.  

  أعداد أفراد العينة حسب الكلية: )2(الجدول
  النسبة المئوية التكرار  الكلية

  %17.4  70   والعلوم الإداريةقتصادالا
  %16.1  65  لآدابا

  %13.9  56  العلوم

  %13.2  53  العلوم التربوية
  %12.7  51  الحجاوي للهندسة التكنولوجية
  %11.9  48  الشريعة والدراسات الإسلامية

  %3.7  15  التربية الرياضية
  %3.2  13  الآثار والانثروبولوجيا

  %3  12  الفنون الجميلة
  %2.7  11  القانون

م تكنولوجيا المعلومات وعلو
  الحاسوب

9  2.2%  

  %100  403  المجموع
  

يتضح أن أعداد الطلبة الملتحقين ) 2(الجدولومن بيانات 
 والعلوم الإدارية هم الأكثر حيث بلغت نسبتهم قتصادبكلية الا

، وجاءت نسبة الطلبة الملتحقين بكلية تكنولوجيا %)17.4(
المعلومات وعلوم الحاسوب في المرتبة الثانية وبنسبة 

، أما الطلبة الملتحقون بكلية الآداب %)16.1(ا مقداره
، وجاء %)13.9(فجاءوا في المرتبة الثالثة وبنسبة مقدارها 

طلبة كلية العلوم في المرتبة الرابعة وبنسبة مقدارها 
، وجاء طلبة كلية العلوم التربوية في المرتبة %)13.2(

، أما طلبة كلية الحجاوي %)12.7(الخامسة وبنسبة مقدارها 
للهندسة التطبيقية، فقد جاءوا في المرتبة السادسة وبنسبة 

، وفيما يتعلق بطلبة الكليات الأخرى في %)11.9(مقدارها 
الجامعة، فقد جاءت نسب تمثيلهم متقاربة ومتدنية إلى حد 

  %).3.7 - % 2.2(ما، حيث تراوحت ما بين 
ويمكن أن يعزى ارتفاع عدد الطلبة من أفراد العينة في 

 الست الأولى إلى حيوية تخصصات البعض منها، لا الكليات
 والعلوم الإدارية، وتكنولوجيا قتصادسيما كليات الا

المعلومات وعلوم الحاسوب، والحجاوي للهندسة التطبيقية 
من جهة، وإلى زيادة الطلب على خريجي كليات الآداب 

أما . والعلوم التربوية كمدرسين في المدارس من جهة أخرى
يات والتي جاءت نسبة تمثيلها متدنية إلى حد ما فإن باقي الكل

الطلب على خريجيها في سوق العمل الأردني والعربي يعد 
متدنيا، ولذلك فإن إقبال الطلبة على دراسة تخصصاتها يعد 

  .ضعيفا إلى حد ما
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  المستوى الدراسي لعينة الدراسة: )3(الجدول
  النسبة المئوية  التكرار  المستوى

  %61.8  249  أولى
  %24.6  99  ثانية
  %8.9  36  ثالثة

  %4.7  19  رابعة
  %100  403  المجموع

  
وحول المستوى الدراسي لأفراد العينة تشير بيانات 

إلى أن طلبة السنة الأولى جاءوا في المرتبة ) 3(الجدول
، وجاء طلبة السنة الثانية في %)61.8(الأولى وبنسبة 

بة السنة الثالثة، فقد ، أما طل%)24.6(المرتبة الثانية وبنسبة 
، وجاء %)8.9(جاءوا في المرتبة الثالثة وبنسبة مقدارها 

  %).4.7(طلبة السنة الرابعة في المرتبة الأخيرة وبنسبة 
ويمكن أن يعزى ارتفاع نسبة تمثيل طلبة السنتين الأولى 
والثانية بين أفراد العينة، إلى أن اختيار عينة الدراسة جاء من 

، وهو مساق )102هـ . س(بية الوطنية طلبة مساق التر
أما تدني .  كافةطلبة الجامعةلبمستوى السنة الأولى، وإجباري 

تمثيل طلبة السنتين الثالثة والرابعة، فربما يعود إلى أن هؤلاء 
الطلبة إما أنهم متأخرون في تسجيل هذا المساق ودراسته، أو أن 

مرة الأولى، بعضهم لم يحالفه الحظ في المساق عندما سجله لل
  .ولذلك سجله للمرة الثانية، أو أنهم درسوه في فصولٍ سابقة

  
  اللغات التي يستخدمها أفراد العينة بالإضافة للعربية: )4(الجدول

  النسبة المئوية  التكرار  اللغة
  %76.2  307  الإنجليزية

لا يتقن أية لغة عدا 
  العربية

76  18.9%  

  %3.9  16  لغات أخرى
  %1  4  الفرنسية

  %100  403  لمجموعا
  

يتضح أن اللغة الإنجليزية جاءت ) 4(الجدولومن بيانات 
في المرتبة الأولى من بين اللغات التي يتقنها الطلبة 

، وجاءت %)76.2(المبحوثون وبنسبة مرتفعة وصلت إلى 
، أما نسبة %)1(اللغة الفرنسية بالمرتبة الثالثة وبنسبة 

اللغة الأم والإنجليزية الطلبة الذين يتقنون لغات أخرى غير 
، %)3.9(والفرنسية، فقد جاءوا بالمرتبة الثانية وبنسبة 

سبانية والألمانية وتمثلت هذه اللغات في الإيطالية والإ
والعبرية والروسية والرومانية وبنسب متدنية جدا تراوحت 

أما أولئك الذين لا يتقنون أي لغة عدا ). 0.75-0.25(بين 
  %).18.9(م العربية، فكانت نسبته

ويمكن أن يعزى السبب في ارتفاع نسبة من يستخدمون 
الإنجليزية إلى جانب العربية، إلى أن هذه اللغة تدخل في 

تدريس الكثير من المساقات التي تطرحها الجامعة لا سيما 
 والعلوم الإدارية، والحجاوي للهندسة قتصادفي كليات الا

الحاسوب، وكلية التطبيقية، وتكنولوجيا المعلومات وعلوم 
 في  وآدابها بالإضافة إلى تخصص اللغة الإنجليزية،العلوم

 علاوة على أن هذه اللغة هي بلا شك من أكثر .كلية الآداب
  .اللغات حيوية في العصر الحالي

لغات أخرى غير الإنجليزية، ل بعض الطلبة استخدامأما 
 فيمكن أن يعزى إلى وجود قسمي اللغات الحديثة، واللغات

  .الشرقية ضمن أقسام كلية الآداب في الجامعةلسامية وا
  

  جنسية أفراد العينة: )5(الجدول
  النسبة المئوية  التكرار  الجنسية

  %95.3  384  أردنية
  %3.2  13  عربية
  %1.5  6  أخرى

  %100  403  المجموع
  

أما فيما يتعلق بجنسيات الطلبة من بين أفراد العينة، فقد 
ي المرتبة الأولى، وبنسبة جاءت الجنسية الأردنية ف

، أما المرتبة الثانية فقد احتلتها الجنسيات العربية %)95.3(
أما الجنسيات الأخرى فقد جاءت في و، %)3.2(وبنسبة 

، وقد شملت طلبة من %)1.5(المرتبة الثالثة وبنسبة 
علما أن الطلبة الذين (ندونيسيا وماليزيا وإسرائيل وأمريكا، أ

سرائيلية هم من فلسطينيي الأراضي يحملون الجنسية الإ
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م، وأن الطلبة الذين يحملون الجنسية 1948المحتلة عام 
  ).الأمريكية هم من أصول أردنية وعربية

ى لوعويمكن أن يعزى وجود طلبة من جنسيات آسيوية، 
 خاص من ماليزيا واندونيسيا في الجامعة، إلى أن هذه نحوٍ

، )والأردن منها(بية الدول ترسل أبناءها إلى البلاد العر
ليتعلموا اللغة العربية والشريعة الإسلامية، لا سيما وأن تلك 
الدول تدين بالإسلام، وهي بحاجة إلى من يتعلم الشريعة 

  .الإسلامية، ويعلمها عند العودة إلى الوطن
  

  تحليل النتائج ومناقشتها
  

أفراد العينة المبحوثة الذين يقرأون الصحف : )6(الجدول
  ها، الذين لا يقرأونبأنواع

  النسبة المئوية  التكرار  نوع الصحيفة
  %53.3  215  الورقية فقط

  %18.4  74  الإِلكترونية والورقية
  %18.4  74  لا يقرأ الصحف بنوعيها

  %9.9  40  الإِلكترونية فقط
  %100  403  المجموع

  
 فإنوفيما يتعلق بنوعية الصحف التي يقرأوها أفراد العينة، 

إلى أن الصحف الورقية ما زالت في تشير ) 6(لالجدوبيانات 
من أفراد العينة %) 53.3(الطليعة، حيث يقرأوها ما نسبته 

 معا الورقيةو المبحوثة، أما من يقرأون الصحف الإِلكترونية
كما بلغت نسبة من لا يقرأ الصحف ، %) 18.4(بلغت نسبتهم ف

ونية  أيضاً، أما من يقرأون الصحف الإلكتر%)18.4(بنوعيها 
  .%)9.9(فقد جاءت نسبتهم بما مقداره  فقط،

ويمكن أن يعزى ارتفاع نسبة من يقرأون الصحف 
 ،فر هذه الصحف في مكتبة الجامعة الرئيسةاالورقية إلى تو

ومكتباتها الفرعية أمام الطلبة وبالمجان، وإلى حكم العادة 
التي ما زالت تسيطر على الكثير من القراء الذين لم يألفوا 

 الصحافة الإِلكترونية والإِنترنت، وأنهم يرتاحون أكثر بعد
  .عند قراءتهم للصحيفة الورقية أكثر من الإِلكترونية

أما تدني نسبة القراء من أفراد العينة الذين يقرأون الصحف 

الإِلكترونية، فربما يعزى السبب في ذلك إلى الصعوبات الفنية 
 المادية التي تحول في التعامل مع جهاز الكمبيوتر، والصعوبات

أحيانا دون الوصول إلى هذه الخدمة سواء أكان ذلك في مقاهي 
الإِنترنت أو في المنازل، لعدم القدرة على امتلاك أجهزة 

  .خدمة الإِنترنتفي  والاشتراك الحاسوب
  

  مدى قراءة أفراد العينة للصحف الإِلكترونية: )7(الجدول
  النسبة المئوية  التكرار  البدائل
  %18.4  21  ادائم

  %34.2  39  نادرا
  %47.4  54  أحيانا

  %100  114  المجموع
  

وفيما يتعلق بمدى قراءة أفراد العينة للصحف الإِلكترونية، 
تشير إلى أن نسبة من يقرأون هذه ) 7(الجدولفإن بيانات 

الصحف بدرجة أحياناً جاءت في المرتبة الأولى وبنسبة 
 يقرأون هذه الصحف، فقد ، أما أولئك الذين نادراً ما%)47.4(

أما أولئك الذين يقرأون هذه الصحف و، %)34.2(بلغت نسبتهم 
  %).18.4(دائماً فقد جاءوا في المرتبة الثالثة وبنسبة 

ويمكن أن يعزى تدني نسبة من يقرأون الصحف 
 دائم، إلى جملة من الأسباب أهمها، أن على نحوٍالإِلكترونية 

ردنية، ما زالوا لا يملكون جهازاً عدداً لا بأس به من الأسر الأ
للحاسوب في البيت، وإذا كانوا يملكون مثل هذا الجهاز، فإنهم 

خدمة الإِنترنت التي تمكنهم في ربما ما زالوا غير مشتركين 
 الفنية المشكلاتإضافة إلى . من الوصول إلى مثل هذه الخدمة

كليات والمادية، وضيق الوقت أحياناً، لاسيما بالنسبة لطلبة ال
العلمية وبعض التخصصات الأدبية التي تتطلب منهم الوقت 

  .اتهم تجاه دراستهمالتزامالكثير للوفاء ب
  مدى قراءة أفراد العينة للصحف الورقية :)8(الجدول

  النسبة المئوية  التكرار  البدائل
  %32.5  94  دائما
  %55  159  أحيانا
  %12.5  36  نادرا

  %100  289  المجموع
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تشير ف ،ءة أفراد العينة للصحف الورقيةوحول مدى قرا
إلى أن من يقرأون هذه الصحف أحياناً ) 8(الجدولبيانات 

، أما أولئك الذين %)55(جاءوا في المرتبة الأولى وبنسبة 
يقرأون هذه الصحف دائماً، فجاءوا في المرتبة الثانية وبنسبة 

 فجاءوا في ،أما من يقرأون هذه الصحف نادراو، %)32.5(
  .%)12.5(تبة الثالثة وبنسبة المر

ويمكن أن يعزى ارتفاع نسبة من يقرأون الصحف 
 إلى سهولة الحصول ،)أحياناُ (الورقية بين الحين والآخر

 على هذا النوع من الصحف، سواء من مكتبة الجامعة أو
 شرائها، حيث لا يتجاوز ثمن النسخة الواحدة عن طريق
  .فلساً) 250(أكثر من 

  
الوسائل المتاحة لأفراد العينة للوصول إلى : ) *9(الجدول

  الصحف الإِلكترونية
  النسبة المئوية  التكرار  الوسيلة

  %34.1  98  الكمبيوتر الشخصي
  %32.8  94  مختبرات الجامعة
  %26.5  76  مقاهي الإِنترنت

  %4.9  14  عند الأصدقاء
  %1.7  5  أخرى

  %100  287  المجموع
  .ليمكن للمبحوث اختيار أكثر من بدي*

  
وحول الوسائل المتاحة لأفراد العينة للوصول إلى الصحف 

أن الكمبيوتر ) 9(الجدولالإِلكترونية يتضح من بيانات 
 من %)34.9(الشخصي جاء في المرتبة الأولى وبنسبة 

، فيما جاءت مختبرات الجامعة في مجموع إجابات المبحوثين
ترنت في ، وجاءت مقاهي الإِن%)32.8(المرتبة الثانية وبنسبة 
، أما المرتبة الرابعة فكانت لفئة %)26.5(المرتبة الثالثة وبنسبة 

أما فئة أخرى فجاءت و، %)4.9(، وبنسبة "عند الأصدقاء"
  %).1.7(بالمرتبة الأخيرة وبنسبة 

 الشخصي للمرتبة الحاسوبويمكن أن يعزى احتلال 
الأولى، ومختبرات الجامعة للمرتبة الثانية، إلى طبيعة تخصص 

 ،فراد العينة المبحوثة الذين جاء معظمهم من الكليات العلميةأ

من مثل كلية تكنولوجيا المعلومات وعلوم الحاسوب، وكلية 
العلوم، وكلية الحجاوي للهندسة التطبيقية الذين يتطلب 
تخصصهم اقتناء جهازٍ للحاسوب، بالإضافة إلى كليتي الآداب 

بعض تخصصاتهم  والعلوم الإدارية التي تتطلب قتصادوالا
 مكثف، كتخصص الصحافة على نحوٍ الحاسوب استخدام

  .والإعلام في كلية الآداب مثلا
  

ما يميز الصحيفة الإِلكترونية عن الورقية : ) *10(الجدول
  بحسب أفراد العينة

  البدائل
 التكرار

النسبة 
  المئوية

  %23.4  181  توفير خدمة البحث داخل الموقع
  %15.2  118  لشبكةتوفير خدمة البحث داخل ا

  %13.7  106  توفير خدمة الحوار مع المحررين
  %12.9  100  توفير خدمة تحديث الصفحات

توفير خدمة الربط بالمواقع ذات 
  الصلة

99  12.8%  

  %12.6  98  توفير خدمة البريد الإِلكتروني
  %7.6  59  الورقيةفي توفير خدمة الاشتراك 

  %1.8  14  أخرى
  %100  775  المجموع

  .يمكن للمبحوث اختيار أكثر من بديل*

  
وعن الميزات التي تنفرد بها الصحف الإِلكترونية عن 

إلى أن توفير ) 10(الجدولالصحف الورقية، تشير بيانات 
الصحف الإِلكترونية لخدمة البحث داخل الموقع جاءت في 

 من مجموع إجابات %)23.4(المرتبة الأولى وبنسبة 
مة البحث داخل الشبكة، فقد جاءت في ، أما توفير خدالمبحوثين

، واحتلت خدمة الحوار مع %)15.2(المرتبة الثانية وبنسبة 
أما توفير خدمات و%). 13.7(المحررين المرتبة الثالثة وبنسبة 

تحديث الصفحات، والربط بالمواقع ذات الصلة، والبريد 
الإِلكتروني فقد جاءت في المراتب الرابعة والخامسة والسادسة، 

  .لى التوالي وبنسب متقاربة جداع
ويمكن أن يعزى احتلال توفير خدمة البحث داخل الموقع 
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وداخل شبكة الإِنترنت، لمواقع متقدمة عند المبحوثين، إلى أن 
طلاع على مثل هذه الخدمات توفر للقراء فرصة الا

الموضوعات التي نشرت في الصحيفة خلال الأشهر الستة 
، حيث )لمدة من صحيفة إلى أخرىمع تفاوت هذه ا(الأخيرة، 

 تتيح للمتصفح الحصول "USA Today"ما زالت صحيفة 
على المقالات والأخبار والتقارير التي نشرت في النسخة 

م، وحتى الوقت الحالي 1994الورقية منها، منذ عام 
  .)117-116، ص2003نصر، (وبالمجان

  
أهم سلبيات الصحف الإِلكترونية بحسب : ) *11(الجدول

  فراد العينةأ
النسبة   التكرار  السلبيات

  المئوية
  %52  245  الإجهاد والتعب الجسمي

  %17.6  83  صعوبة القراءة من الشاشة
  %16.8  79  تستغرق وقتا أطول

سرعة الانتقال من صفحة إلى 
  أخرى وصعوبة العودة

48  10.2%  

  %3.4  16  أخرى
  %100  471  المجموع

  .يليمكن للمبحوث اختيار أكثر من بد* 
  

وحول سلبيات الصحف الإِلكترونية، تشير بيانات 
، إلى أن الإجهاد والتعب الجسمي الذي يصيب )11(الجدول

 من %)52(المتصفح جاء في المرتبة الأولى وبنسبة مقدارها 
، أما السلبية التي جاءت في المرتبة مجموع إجابات المبحوثين

 وبنسبة الثانية فكانت صعوبة القراءة من الشاشة مباشرة،
أما من يعتقدون بأن قراءة الصحف و، %)17.6(مقدارها 

الإِلكترونية تستغرق وقتا أطول من قراءة الصحف الورقية 
أما أولئك الذين يرون أن سرعة ، %)16.8(فكانت نسبتهم 

نتقال من صفحة إلى أخرى وصعوبة العودة إلى الصفحة الا
الإِلكترونية، التي يريدون، تعتبر مشكلة عند تصفحهم للصحيفة 

، أما من كانت إجاباتهم ضمن فئة %)10.2(فكانت نسبتهم 
  %).3.4(أخرى فكانت نسبتهم 

 أن الإجهاد والتعب يرونويمكن أن يعزى ارتفاع نسبة من 

الجسمي هو من أهم سلبيات الصحف الإِلكترونية بالنسبة 
 لا ،للمتصفح، إلى طبيعة ووضعية الجلسة بالنسبة للمتصفح

ما طالت المدة، وفي المقابل فإن الخيارات المتاحة أمام سيما إذا 
علاوة على أن الكثيرين . قارئ الجريدة الورقية كثيرة ومتنوعة

 أن هذه السلبية تعد بمثابة يرونمن الباحثين في هذا المجال 
  .الحاسوبأمراض تلازم مستخدمي 

  
تفضيلات مطالعة الصحف الإِلكترونية على : )12(الجدول

  بحسب أفراد العينةالورقية 
  النسبة المئوية  التكرار  البدائل

  %35.3  116  نعم
  %64.7  213  لا

  %100  329  المجموع
  

وفيما يتعلق بتفضيل مطالعة الصحف الإِلكترونية على 
إلى أن ما نسبته ) 12(الجدولتشير بيانات فالورقية أو العكس، 

من المبحوثين لا يفضلون مطالعة الصحيفة %) 64.7(
منهم %) 35.3(كترونية على الورقية، بينما تشير ما نسبته الإِل

  .إلى أنهم يفضلون مطالعة الصحف الإِلكترونية على الورقية
ويمكن أن يعزى ارتفاع نسبة من لا يفضلون الصحف 
الإِلكترونية على الورقية إلى ما يصيب المتصفح من إجهاد 

تلازم وتعب وصعوبة في القراءة، وغيرها من السلبيات التي 
متصفح الجريدة الإِلكترونية، علاوة على أن الكثير من القراء 

جربتهم تلم يتعودوا بعد على قراءة الصحيفة الإِلكترونية، مقابل 
  .الطويلة في التعامل مع الصحيفة الورقية

  
أسباب تفضيل مطالعة الصحف الإِلكترونية  :) *13(الجدول

  على الورقية بحسب أفراد العينة
  البدائل

 لتكرارا
النسبة 
  المئوية

  %19.3  64  أخبارها متجددة
تجمع خصائص النصوص والصورة    

  والصوت معا
61  18.4%  

  %18.1  60  أكثر إثارة وجاذبية وتسلية
  %12.7  42  مجانية

  %11.1  37  تمكنني من التحكم في عنصر الوقت
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  %10.8  36  ستخدامتمنحني الحرية الكاملة في الا
  %9.6  32   متخصصةتوفر معلومات في مجالات

  %100  332  المجموع
  .يمكن للمبحوث اختيار أكثر من بديل*
  

وعن أسباب تفضيل الصحف الإِلكترونية على الورقية، تشير 
من مجموع %) 19.3(إلى أن ما نسبته ) 13(الجدولبيانات 

 أن السبب في ذلك عائد إلى أن تشير إلى إجابات المبحوثين
 يفضلونها أنهم ت التي يعتقد أصحابها الإجاباأخبارها متجددة، أما

لأنها تجمع خصائص النصوص والصورة والصوت معا، فبلغت 
 أنهم  الإجابات التي يعتقد أصحابهاأماو، %)18.4 (انسبته

 هانسبفبلغت نها أكثر إثارة وجاذبية وتسلية، لأيفضلونها 
 يفضلونها أنهم  الإجابات التي يعتقد أصحابهاأماو، %)18.1(

أما و %).12.7 (اهم بأنها مجانية، فقد بلغت نسبتهلاعتقاد
الإجابات التي يرى أصحابها أن السبب في التفضيل عائد إلى 

أما الإجابات و، )%11.1(التحكم في عنصر الوقت فبلغت نسبتها 
التي يرى أصحابها أن السبب عائد إلى الحرية الكاملة في 

 نسبة الإجابات ، وأخيراً بلغت)%10.8( فكانت نسبتها ستخدامالا
التي يرى أصحابها أن السبب في التفضيل عائد إلى أن هذه 

  ).%9.6(الصحف توفر معلومات في مجالات متخصصة 
وبالنظر إلى هذه النتائج يتضح أن السبب في احتلال تجدد 
أخبار الصحيفة الإلِكترونية للمرتبة الأولى، عائد إلى إمكانية متابعة 

 وعلى مدار الساعة، بسبب وجود خدمة القارئ للجديد من الأخبار
 الإلِكترونية على الصحف التحديث التي تتميز بها الصحف

 لأن التحديث في الصحف الورقية معناه إصدار طبعات الورقية؛
   .جديدة، وهذا لا يتوافر دائما لمعظم الصحف، نظرا للكلفة العالية

  
الرغبات المتحققة من قراءة الصحف : ) *14(الجدول

  لكترونيةالإِ

  التكرار  البدائل
النسبة 
  المئوية

  %23.7  66   أشياء جديدةتعرّفمتابعة الأحداث و
  %20.1  56  إشباع الحاجات المعرفية ودوافع الفضول

  %18.2  51  ملء الفراغ وإضاعة الوقت
  %15.1  42  الراحة والاستمتاع

البحث عن قواعد للمناقشة والتفاعل 
  الاجتماعي

26  9.2%  

  %6.5  18  ة ما في المجتمعتحقيق مكان
  %4.7  13  الهروب من الواقع والاستغراق في الخيال

  %2.5  7  أخرى
  %100  279  المجموع

  .يمكن للمبحوث اختيار أكثر من بديل*
  

وفيما يتعلق بالرغبات المتحققة من قراءة الصحف 
الإِلكترونية بالنسبة للمبحوثين، يتضح من بيانات 

 تعرّفداث على أرض الواقع وأن متابعة الأح) 14(الجدول
 من %)23.7(أشياء جديدة جاءت في المرتبة الأولى وبنسبة 

، أما إشباع الحاجات المعرفية مجموع إجابات المبحوثين
ودوافع الفضول فجاءت في المرتبة الثانية، وبنسبة مقدارها 

 الفراغ وإضاعة ء، في حين احتلت رغبة مل%)20.1(
، واحتلت الحاجة إلى %)18.2(بة الوقت المرتبة الثالثة وبنس

الراحة والاستمتاع المرتبة الرابعة وبنسبة مقدارها 
أما رغبة البحث عن قواعد للمناقشة والتفاعل و، %)15.1(

  %).9.2(الاجتماعي فقد احتلت المرتبة الخامسة وبنسبة 
وبتحليل هذه النتائج يتضح مدى أهمية متابعة الأحداث 

مدار الساعة، وهذا ما لا يتوافر  أشياء جديدة وعلى تعرّفو
في الصحف الورقية، علاوة على أهمية إشباع الحاجات 
المعرفية وملء أوقات الفراغ والراحة والاستمتاع، بعد عناء 
يوم طويل وشاق بالنسبة للقارئ، إضافة إلى تحقيق الكثير 

  .من الحاجات والإشباعات الأخرى لدى القراء
  

   نفسهاراءة الصحيفة الإِلكترونيةالمداومة على ق: )15(الجدول
  النسبة المئوية  التكرار  البدائل

  %15.8  18  دائما
  %47.4  54  أحيانا
  %36.8  42  نادرا

  %100  114  المجموع
  

 من قبل القراء، بقراءة نفس الصحيفة لتزاموحول مدى الا
من %) 15.8(الإِلكترونية وبصورة مستمرة، أجاب ما نسبته 
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ثة بأنهم يقرأونها دائماً، بينما من يقرأها أفراد العينة المبحو
، أما أولئك الذين يقرأونها نادرا %)47.7(أحياناً كانت نسبتهم 

  . يقرأون الصحف%). 36.8(فكانت نسبتهم 
عزى النسبة المتدنية تُوبالنظر إلى هذه النتائج يمكن أن 

من القراء الذين يقرأون صحيفتهم الإِلكترونية وبانتظام إلى 
 عدم إمتلاك القارئ لجهاز : منها،ن الأسبابجملة م
خدمة الإِنترنت في  في البيت، وإلى عدم اشتراكه الحاسوب

التي تتطلب من القارئ دفع كلفة لا بأس بها، قد لا تتحملها 
موازنة الأسرة في بعض الأحيان، ناهيك عن أن عادة قراءة 
 الصحيفة الإِلكترونية لم تتجذر بعد، عند شرائح كثيرة في

  .المجتمعات العربية، والمجتمع الأردني منها
وفي حالة عدم تمكن القارئ من الوصول إلى الصحيفة 

إلى أن ما نسبته ) 16(الجدولبيانات تشير الإِلكترونية، 
من المبحوثين يلجأون إلى النسخة الورقية منها %) 45.6(

منهم، أنهم %) 27.2( دائم، بينما أجاب ما نسبته على نحوٍ
 أحياناً، أما من يلجأون إلى  منهاإلى النسخة الورقيةيلجأون 

 نادر فكانت نسبتهم على نحوٍ االنسخة الورقية منه
، في حين كانت نسبة من لا يلجأون إلى النسخة %)19.3(

فر النسخة الإِلكترونية ا، في حال عدم تو منهاالورقية
)7.9.(%  

 هل يلجأ المبحوث إلى النسخة الورقية في: )16(الجدول
  حال عدم توافر النسخة الإِلكترونية

  النسبة المئوية  التكرار  البدائل
  %45.6  52  دائما
  %27.2  31  أحيانا
  %19.3  22  نادرا

  %7.9  9  لا ألجأ
  %100  114  المجموع

  
وبتحليل هذه النتائج يتضح أن أفراد العينة من المبحوثين 

لهذا الذين يقرأون الصحف الإِلكترونية هم من غير الموالين 
فقط من %) 7.9(النوع من الصحف، ذلك أن ما نسبته 

هؤلاء المبحوثين هم ممن لا يلجأون بالمطلق إلى النسخة 
الورقية من الصحيفة الإِلكترونية، كما أنه لا يمكن الجزم 

بأن عدم لجوئهم إلى النسخة الورقية سببه تعلقهم بالصحيفة 
  .الإِلكترونية وحسب

  
  م لقراءة الصحيفة الإِلكترونيةالوقت اللاز: )17(الجدول

  النسبة المئوية  التكرار  البدائل
  %47.4  54  أقل من ساعة واحدة

  %33.3  38  من ساعة إلى ساعتين
  %19.3  22  أكثر من ساعتين

  %100  114  المجموع
  

وحول الوقت اللازم لقراءة الصحيفة الإِلكترونية من قبل 
 إلى أن الذين )17(الجدولالقراء المبحوثين، تشير بيانات 

يقضون مع الصحيفة أقل من ساعة واحدة بلغت نسبتهم 
، بينما من يقضي مع الصحيفة من ساعة إلى %)47.4(

، أما أولئك الذين يقضون %)33.3(ساعتين بلغت نسبتهم 
أكثر من ساعتين في قراءة الصحيفة الإِلكترونية، فقد بلغت 

  %).19.3(نسبتهم 
ح أن حوالي نصف القراء وبالنظر إلى هذه النتائج، يتض

المبحوثين يقضون مع الصحيفة الإِلكترونية أقل من ساعة 
القارئ "يوميا، مما يدلل على أننا نعيش ما يسمى بعصر 

، حيث لا يجد الفرد الوقت الكافي لقراءة الصحف، "المتعجل
  .ربما بنوعيها، وذلك بسبب مشاغله الكثيرة في هذه الأيام

  
 التقليلالصحف الإِلكترونية في  إسهاممدى : )18(الجدول

  من الرقابة
  النسبة المئوية  التكرار  البدائل
  %63.5  209  موافق

  %15.3  50  غير موافق
  %21.2  70  لا أعرف
  %100  329  المجموع

  
 الصحف الإِلكترونية في التقليل من سهامإوحول مدى 

الرقابة على ما ينشر، وزيادة هامش الحرية الصحفية، تشير 
من %) 63.5(إلى أن ما نسبته ) 18(الجدولبيانات 

المبحوثين أجابوا بأنهم موافقون على ذلك، بينما أجاب ما 
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منهم على أنهم لا يعرفون، أما من لا %) 21.2(نسبته 
  %).15.3(يتفقون مع هذا الطرح فكانت نسبتهم 

وبالنظر إلى هذه النتائج يتضح أن الغالبية من القراء 
 فعلا في زيادة أسهمتلكترونية يعتقدون بأن الصحافة الإِ
 كثيراً من مقص الرقيب، لا وحدّتهامش الحريات الصحفية 

سيما في الدول التي كانت تلجأ إلى ذلك، مما يعزز بالفعل 
ن الحكومات المتسلطة فقدت سيطرتها على مدخلات إمقولة 

  . ومخرجاتهاشبكة الإِنترنت
  

ل الطلب على مطالعة الصحف الإِلكترونية يقل: )19(الجدول
  الورقية

  النسبة المئوية  التكرار  البدائل
  %38.9  181  موافق

  %35.2  116  غير موافق
  %9.8  32  لا أعرف
  %100  329  المجموع

  
وبخصوص فيما إذا كانت مطالعة القارئ للأخبار 

قلل توالمعلومات من خلال الصحف الإِلكترونية سوف 
ات الطلب على الصحف الورقية أم لا، تشير بيان

من المبحوثين %) 55(إلى أن ما نسبته ) 19(الجدول
منهم لا %) 35.2(موافقون على هذا الطرح، بينما ما نسبته 

يتفقون مع هذا الطرح، أما أولئك الذين يوافقون تماما على 
، وأما نسبة من أجابوا %)16.1(هذا الطرح فكانت نسبتهم 

  %).9.8(فكانت " لا أعرف"بـ 
 المبحوثين يوافقون غالبية يتبين أن وبتحليل هذه النتائج

على أن الصحف الإِلكترونية تسهم في التقليل من الطلب 
على الصحف الورقية، وذلك على الرغم من ارتفاع نسبة 

  %).35.2( التي بلغت ،من لا يتفقون مع هذا الطرح
  

  التحول من الصحف الإِلكترونية إلى الورقية :)20(الجدول
  ة المئويةالنسب  التكرار  البدائل

  %53.2  175  نعم
  %46.8  154  لا

  %100  329  المجموع

وفيما يتعلق بتحول القراء من قراءة الصحيفة الإِلكترونية إلى 
قراءة الصحيفة الورقية في حال توجب عليهم دفع مبلغ من المال 
لقاء مطالعتهم للصحيفة الإِلكترونية، يتضح من بيانات 

 إلى قراءة يتحولون سوف %)53.2(أن ما نسبته ) 20(الجدول
الصحف الورقية، بينما كانت نسبة من سيقومون بدفع مقابل لقاء 

  %).46.8(قراءتهم للصحيفة الإِلكترونية إذا ما توجب ذلك 
وبالنظر إلى هذه النتائج يتضح أن القارئ لديه الاستعداد 
للتحول إلى الصحيفة الورقية في حال طلب منه مقابل مالي 

الإِلكترونية، وهذا يعزز ما جاء في بيانات لتصفح الصحيفة 
، من أن قراء الصحف الإِلكترونية هم ربما من )16(الجدول

  .غير الموالين لهذه الصحف
  

الصحف الإِلكترونية الأردنية المقروءة من : ) *21(الجدول
  قبل أفراد العينة

  النسبة المئوية  التكرار  البدائل
  %34.6  192  الرأي

  %28  156  الدستور
  %25  139  الغد

  %7.7  43  العرب اليوم
  %1.6  9  الأنباط
  %0.7  4  الديار
  %2.4  13  أخرى

  %100  556  المجموع
  .يمكن للمبحوث اختيار أكثر من بديل* 

  
وعن الصحف الإِلكترونية الأردنية الأكثر مقروئية من 

إلى أن ) 21(الجدولقبل أفراد العينة المبحوثة تشير بيانات 
 %)34.6(جاءت بالمرتبة الأولى وبنسبة " الرأي"صحيفة 

في " الدستور"، بينما جاءت من مجموع إجابات المبحوثين
، أما المرتبة الثالثة فقد احتلتها %)28(المرتبة الثانية وبنسبة 

وقد احتلت المراتب %). 25(وبما نسبته " الغد"صحيفة 
 "الأنباط" و"العرب اليوم"الرابعة والخامسة والسادسة كل من 

أما من أجابوا ضمن فئة أخرى، . على التوالي" الديار"و
، وهذه النسبة تشمل كل الصحف %)2.4(فكانت نسبتهم 

 The Jordan"الأردنية الأسبوعية بالإضافة إلى صحيفة 
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Times"الأردنية اليومية .  
" الرأي"وبالنظر إلى هذه النتائج يتضح أن موقع جريدة 

ن القراء، يليه موقع جريدة الإِلكترونية، يحظى بأغلب الزوار م
، وهذه نتيجة منطقية لأن النسخة الورقية من هاتين "الدستور"

الصحيفتين، هما الأكثر انتشارا ومقروئية من قبل القارئ 
حيث تبين أن النسخة  الأردني، وهذا ما أثبتته دراسة نجادات

جاءت بالمرتبة الأولى من حيث " الرأي"الورقية من صحيفة 
فجاءت بالمرتبة " الدستور"، أما %)65.6(بنسبة المقروئية و

  .)306، ص2000نجادات، (%)43.7(الثانية وبنسبة 
  

أو جنبية  أذكر أسماء ثلاث صحف عربية أو: )22(الجدول
  لكترونية تقرؤهاإمواقع 

  الصحف العربية
  النسبة المئوية  التكرار  البدائل

  %6.5  10  الشرق الأوسط
  %6.5  10  الأهرام المصري

  %5.9  9  لقدس العربيا
  %2.6  4  تشرين السورية

  %1.9  3  الحياة اللندنية
  %1.3  2 الثورة السورية
  %1.3  2  البعث السورية
  %1.3  2 النهار اللبنانية
  %1.3  2 السفير اللبنانية

  %1.3  2  اللبنانيةالأخبار
  الصحف الأجنيبة

New York Times 4  2.6%  
Arab Times 2  1.3%  
USA Today 2  1.3%  

  المواقع الإخبارية 
  %6.5  10  موقع إيلاف
  %1.9  3  موقع عمون

  
  %56.5  87  لا أتذكر
  %100  154   الكليالمجموع

 فوعندما طلب من المبحوثين ذكر أسماء ثلاث صح
إلى أن ) 22 (لجدولكترونية يقرأونها أشارت بيانات اعربية ال

" هراموالأ "، التي تصدر في لندن"الشرق الأوسط"صحيفتي 
%) 6.5( جاءتا في المرتبة الأولى وبنسبة مقدارها ،المصرية

" القدس العربي"من إجابات المبحوثين، بينما جاءت صحفية 
التي تصدر في لندن في المرتبة الثانية وبنسبة مقدارها 

فقد جاءت في المرتبة " تشرين السورية"أما صحيفة و، %)5.9(
" الحياة"ية فءت صح وجا،%)2.6(الثالثة وبنسبة مقدارها 

من إجابات %) 1.9(في المرتبة الرابعة بنسبة مقدارها  "اللندنية
النهار "و ان،السوريت" البعث والثورة"يفتا أما صحو. المبحوثين

قد جاءت جميعها في المرتبة ف ،اللبنانية" الأخبار ووالسفير
  .لكل منها%) 1.3(الخامسة والأخيرة بنسبة مقدارها 

بالصحف الأجنبية الإِلكترونية الأكثر أما فيما يتعلق 
 The New"مقروئية، فقد أشارت النتائج إلى أن صحيفة 

York Time"  جاءت في المرتبة الأولى من بين هذه الصحف
من مجموع إجابات المبحوثين، بينما %) 2.6(وبنسبة مقدارها 
  في"Arab Times"صحيفة  و"USA Today"جاءت صحيفة 

  .لكل منهما%) 1.3(سبة مقدارها المرتبة الثانية وبن
أما بخصوص المواقع الإخبارية الإِلكترونية الأكثر و

 جاء في "إيلاف" على أن موقع لجدولمقروئية فقد دلت نتائج الا
من إجابات المبحوثين، %) 6.5(المرتبة الأولى وبنسبة مقدراها 

  .الثانية فقد جاء في المرتبة" عمون"أما موقع و
" الشرق الأوسط"هذه النتائج أن صحف ويستدل من تحليل 

هي من أشهر الصحف الإِلكترونية " القدس العربي"و" الأهرام"و
 بالنسبة أما. العربية والأكثر مقروئية عند أفراد العينة المبحوثة

 New York"لصحف الإِلكترونية العالمية فإن صحيفة ل
Times"  وصحيفة"USA Today " هما من أشهر هذه
دل النتائج على أن أكثر من ربع أفراد العينة لا كما ت. الصحف

تي يقرأونها، وهذا يتذكرون أسماء الصحف العربية والعالمية ال
 منهم ربما يمر على هذه المواقع مرور ابعضًمؤشر على أن 

  .ه للإنترنت بصورة أو بأخرىاستخدامأثناء في الكرام 
وحول أنماط الموضوعات الأكثر مقروئية في الصحف 

إلى أن الأخبار والتقارير ) 23(الجدوللكترونية، تشير بيانات الإِ
 %)26.9(الإخبارية جاءت في المرتبة الأولى وبنسبة مقدارها 

، أما الإعلانات فقد جاءت في من مجموع إجابات المبحوثين
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، وجاءت الرسوم %)23(المرتبة الثانية وبنسبة مقدارها 
، %)19.4(ة مقدارها الكاريكاتيرية في المرتبة الثالثة وبنسب

أما المقالات والتحليلات الصحفية، فقد جاءت في المرتبة و
، وجاءت المقابلات %)15.1(الرابعة، وبنسبة مقدارها 

  %).12.3(الصحفية في المرتبة الخامسة، وبنسبة مقدارها 
  

أنماط الموضوعات المقروءة في الصحف : ) *23(الجدول
  الإِلكترونية

  بة المئويةالنس  التكرار  الأنماط
  %26.9  162  أخبار وتقارير

  %23  139  إعلانات
  %19.4  117  يةرسوم كاريكاتير

  %15.1  91  مقالات وتحليلات
  %12.3  74  مقابلات

  %3.3  20  أخرى
  %100  603  المجموع

  .يمكن للمبحوث اختيار أكثر من بديل* 
  

وبالنظر إلى هذه النتائج، يتضح أن الأخبار والتقارير 
هي المادة الأهم بالنسبة لقراء الصحف الإِلكترونية، الإخبارية 

وربما يعود السبب في ذلك، إلى طبيعة المنطقة العربية التي 
تعيش حالة مضطربة، لا سيما بعد أحداث الحادي عشر من 

كما أن طبيعة الصحف الإِلكترونية التي تتميز . م2001أيلول 
عد القارئ على الورقية بتجدد أخبارها وتحديث محتواها يسا

  . معرفة كل ما هو جديد على مدار الساعةعلى
  

مجالات الموضوعات المقروءة في : ) *24(الجدول
  الصحف الإِلكترونية

  النسبة المئوية  التكرار  المجالات
  %34.3  166  شؤون محلية
  %26  126  شؤون عالمية
  %22.7  110  شؤون عربية

  %17  82  شؤون إسلامية
  %100  484  المجموع

  . للمبحوث اختيار أكثر من بديليمكن*
  

وعن مجالات الموضوعات الأكثر مقروئية في الصحف 
) 24(الجدوليتضح من بيانات  الإِلكترونية من قبل القراء،

أن الشؤون المحلية احتلت المرتبة الأولى، وبنسبة مقدارها 
، أما الشؤون  من مجموع إجابات المبحوثين%)34.3(

تبة الثانية، وبنسبة مقدارها العالمية فقد جاءت في المر
، واحتلت الشؤون العربية المرتبة الثالثة، وبنسبة %)26(

، وأخيرا جاءت الشؤون الإسلامية في %)22.7(مقدارها 
  %).17(المرتبة الأخيرة، وبنسبة مقدارها 

وبالنظر إلى هذه النتائج يتضح أن الشأن المحلي جاء في 
لعالمي، ويمكن أن نرد ات القراء، تلاه الشأن ااهتمامصدارة 

 حيث ؛هذه النتيجة إلى تشابك الأحداث وتداخلها في المنطقة
يتأثر الشأن المحلي بالشأن العالمي والعربي بدرجة كبيرة 

  .في كثير من الأحيان
  

مضامين الموضوعت المقروءة في : ) *25(الجدول
  الصحف الإِلكترونية

  النسبة المئوية  التكرار  المضامين
  %14.8  109  سياسية

  %14  103  اجتماعية
  %7.6  56  يةاقتصاد

  %17.9  132  فنية
  %12.9  95  رياضية

  %16.8  124  ثقافية
  %15.2  112  علوم وتكنولوجيا

  %0.8  6  أخرى
  %100  737  المجموع

  .يمكن للمبحوث اختيار أكثر من بديل*
  

وبخصوص مضامين الموضوعات الأكثر مقروئية في 
) 25(الجدولالقراء، تشير بيانات الصحف الإِلكترونية من قبل 

إلى أن المضامين الفنية جاءت في المرتبة الأولى وبنسبة 
، بينما جاءت  من مجموع إجابات المبحوثين%)17.9(مقدارها 

، %)16.8(المضامين الثقافية في المرتبة الثانية وبنسبة مقدارها 
وجاءت المضامين المتعلقة بالعلوم والتكنولوجيا في المرتبة 

، أما المضامين السياسية فقد %)15.2(لثالثة وبنسبة مقدارها ا
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، وجاءت %)14.8(جاءت في المرتبة الرابعة وبنسبة مقدارها 
المضامين الاجتماعية في المرتبة الخامسة وبنسبة مقدارها 

ية والمضامين قتصاد، تلتها المضامين الرياضية فالا%)14(
على %) 0.8(و%) 7.6(و%) 12.9(الأخرى بنسب مقدارها 

  .التوالي
وبتحليل هذه النتائج يتضح أن المضامين الفنية والثقافية 

 ضامينوالتكنولوجية احتلت المراتب المتقدمة قبل الم
السياسية، ويمكن أن يعزى ذلك إلى الضغوطات النفسية 
والمعيشية التي يحياها المواطن، وإلى ما تتمتع به الصحف 

 خصائص النصوص الإِلكترونية من خاصية الجمع بين
  .والصوت والصورة، لا سيما في المضامين الفنية

  
المطلوب من الصحف الورقية حتى تحافظ : ) *26(الجدول

  على بقائها
  البدائل

  التكرار
النسبة 
  المئوية

  %27.5  198   جديدعلى نحوٍالظهور 
  %16.5  119  نشهرها للمقالات القصيرة

  %28.8  207  تقديم أبواب وملاحق جديدة
  %8.6  62  دار طبعات عديدةإص

  %6.9  50  أن تخص كل إقليم في الدولة بطبعة مستقلة
  %11.7  84  إرسال الطبعات الجديدة للمشترك بالفاكس

  %100  720  المجموع
  .يمكن للمبحوث اختيار أكثر من بديل *

  
وفيما يتعلق بالمطلوب من الصحف الورقية حتى تحافظ 

من قبل الصحف الإِلكترونية، على بقائها أمام المنافسة القوية 
إلى أن قيام الصحف الورقية ) 26(الجدولتشير بيانات ف

بإصدار ملاحق وأبواب جديدة، جاء في المرتبة الأولى وبنسبة 
، وأن ظهور  من مجموع إجابات المبحوثين%)28.8(مقدارها 

الصحف بمظهر جديد ومختلف عما هو في السابق، جاء في 
، في حين أن نشر %)27.5( مقدارها المرتبة الثانية وبنسبة

الصحف الورقية للمقالات القصيرة جاء في المرتبة الثالثة، 
، وجاء إرسال الصحيفة الورقية طبعاتها %)16.5(وبنسبة 

الجديدة للمشترك بالفاكس، وإصدارها لطبعات عديدة، وخصها 
كل إقليم من أقاليم الدولة بطبعة مستقلة، في المراتب الرابعة 

  .مسة والسادسة على التواليوالخا
وبالنظر إلى هذه النتائج يمكن القول إن ظهور الصحف 
الورقية بحلة جديدة، ونشرها للمقالات والموضوعات 
القصيرة والمقتضبة، علاوة على نشرها للأبواب والملاحق 
الجديدة، هو ما سوف يمكنها من البقاء بل والارتقاء 

طر الداهم الذي زدهار، برغم كل ما يقال عن الخوالا
  .تواجهه هذه الصحف من قِبل الصحف الإِلكترونية

  
  العلاقة ما بين الصحافة الورقية والإِلكترونية: )27(الجدول
  النسبة المئوية  التكرار  البدائل

  %8  26  إلغاء وإقصاء
  %75  247  تكامل وتنافس

  %17  56  لا أعرف
  %100  329  المجموع

  
ة الورقية والصحافة وبخصوص العلاقة ما بين الصحاف

تشير إلى أن هذه العلاقة، ) 28(الجدولالإِلكترونية، فإن بيانات 
، أما من يرى %)75(هي علاقة تكامل وتنافس، بنسبة مقدارها 

%). 8(أن هذه العلاقة هي علاقة إلغاء وإقصاء، فبلغت نسبتهم 
  %).17(أما أولئك الذين لا يعرفون فقد بلغت نسبتهم 

تائج، يتضح أن الصحافة الورقية ليست وبتحليل هذه الن
في صراع حاد مع الصحافة الإِلكترونية، وأن الصحافة 
الورقية سوف تتعايش مع الصحافة الإِلكترونية وسوف 
تستفيد منها وتسخرها لخدمتها وتطورها، وهذا ما ثبت من 
خلال رحلة الصحافة الورقية الطويلة مع كل الوسائل 

  .رت بعدهاالإعلامية الأخرى التي ظه
  

  أهم النتائج
  :يأتيتتمثل أهم النتائج التي توصلت إليها الدراسة فيما 

إن أكثر من نصف أفراد العينة المبحوثة وبما نسبته -
يقرأون الصحف الورقية، بينما من يقرأ الصحف %) 53.3(

، وبلغت %)10(الإِلكترونية عدد قليل، ولا تتجاوز نسبتهم 
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، %)28.6( دائم على نحوٍ نسبة من يقرأ الصحف الورقية
 دائم على نحوٍبينما بلغت نسبة من يقرأ الصحف الإِلكترونية 

إن غالبية أفراد العينة المبحوثة لا يفضلون  و%).6.4(
مطالعة الصحف الإِلكترونية على الورقية، وبما نسبته 

ما أولئك الذين يفضلون مطالعة الصحف  أ،%)64.7(
 هذه هم يقومون بذلك نظراً لأنفإنالإِلكترونية على الورقية، 

 .توفر خدمة مزج الصوت والصورة والنص معاالصحف 
 الباحثينوهذه النتائج تتفق مع ما توصلت اليه دراسة 

Bressers and Bergen) 2002(، التي أفادت بأن طلبة 
الجامعات الامريكية يفضلون مطالعة النسخة الورقية من 

 . منهارونية صحفهم الجامعية على النسخة الإِلكت
إن من أكثر الوسائل المتاحة أمام المبحوثين للوصول -

 الشخصي بالدرجة الحاسوب ،إلى الصحف الإِلكترونية
 ومختبرات الجامعة بالدرجة الثانية، ومقاهي ،الأولى

الإِنترنت بالدرجة الثالثة، وأن من أهم ما يميز الصحف 
 الموقع الإِلكترونية عن الورقية توفير خدمة البحث داخل

بالنسبة للقارئ، ويعد الإجهاد والتعب النفسي من أهم سلبيات 
 وتتفق هذه %).52(قراءة الصحف الإِلكترونية وبنسبة 

 حيث ،)2006(السلبية مع ما توصلت اليه دراسة النجار 
 صعوبة ،كشفت أن من أهم عيوب الصحف الإِلكترونية

لفترة  وأنها مرهقة لعين القارئ عند مطالعتها ،قراءتها
 ،وهذه النتائج تؤكد عدم صحة الفرض الرابع. طويلة نسبياً

زدهار الصحف إعلاقة ما بين  الذي مفاده أن هناك
 .الإِلكترونية وتلاشي هيمنة الصحف الأردنية الورقية

إن من أهم الرغبات المتحققة من قراءة الصحف -
 أشياء تعرّفمتابعة الأحداث و الإِلكترونية عند المبحوثين،

يدة، بالإضافة إلى إشباع الحاجات المعرفية ودوافع الفضول، جد
   .وملء أوقات الفراغ وإضاعة الوقت عند أفراد العينة المبحوثة

إن نسبة من يداومون على قراءة نفس النسخة من -
الصحيفة الإِلكترونية وباستمرار، تعد متدنية، حيث بلغت 

الورقية ، وأن من يلجأ من المبحوثين إلى النسخة %)5.5(
فر الإِلكترونية، امن الصحيفة الإِلكترونية، في حال عدم تو

، وأن من يقضون %)45.6(تعد نسبتهم كبيرة، حيث بلغت 
مع الصحيفة الإِلكترونية أقل من ساعة واحدة لمطالعتها 

 وهذه النتيجة تتوافق مع ما ذهبت %).47.4(بلغت نسبتهم 

أن القراء  من ،)Chyi and Lasorsa )1999إليه دراسة 
وبرغم سهولة وصولهم إلى الصحف الإِلكترونية إلا أن 

 وأن القليل منهم يقضي ، لا يلقي بالاً لهذه الصحفبعضهم
 .مع هذه الصحف أكثر من ساعة واحدة يومياً

متفقون على %) 63.5(إن الغالبية من المبحوثين وبنسبة -
 ينشر أن الصحف الإِلكترونية تسهم في الحد من الرقابة على ما

 وهذه النتيجة تتفق مع ما ذهبت .وزيادة هامش الحرية الصحفية
 والتي أفادت بأن الصحافة ،)2005(ليه دراسة نصر إ

 فإنها أيضا ،لى جانب دعمها للحريات الجماعيةإالإِلكترونية 
هذه الصحافة أمام   حيث أتاحت،تدعم الحريات الشخصية

لال تبادل القارئ العربي فرصة التعبير عن الرأي من خ
والمحادثة  الأفكار مع الآخرين عن طريق البريد الإِلكتروني،

وهذه النتائج . والمدونات بحرية أكبر وغرف الدردشة، ،ةالفوري
 علاقة ما بين تؤكد صحة الفرض الثاني، الذي مفاده أن هناك

  .ظهور الصحافة الإِلكترونية وزيادة الحريات الصحفية
متفقون على أن %) 55(نسبته المبحوثين وبما  إن غالبية-

مطالعة القراء للصحف الإِلكترونية يؤدي إلى تقليل الطلب على 
من المبحوثين سوف يتحولون %) 53.2(الصحف الورقية، وأن 

إلى قراءة الصحف الورقية إذا ما كان هناك مقابل مادي لمطالعة 
 وهذه النتائج تؤكد صحة الفرض الثالث، .الصحف الإِلكترونية

علاقة ما بين مطالعة الصحف الإِلكترونية مفاده أن هناك الذي 
 .والتقليل من الطلب على الصحف الورقية

إن أغلب مواقع الصحف الإِلكترونية الأردنية مقروئيةً، -
، حيث بلغت نسبة من يقرأ "الدستور"و" الرأي"هي مواقع 

 وهذه ،%)56.7(النسخة الإِلكترونية من هاتين الصحيفتين 
هما الأكثر " الدستور"و" الرأي"قية لأن جريدتي نتيجة منط

مقروئية عند القارئ الأُردني، كما أفادت بذلك دراسة 
 فإن من لم يحصل على ، وبناء عليه،)2000(نجادات 

 أما .الإِلكترونيةالنسخة الورقية منها، ربما يلجأ إلى النسخة 
الشرق "أكثر الصحف العربية الإِلكترونية مقروئية فكانت 

القدس "، وبنسب متساوية، تلتها جريدة "الأهرام" و"وسطالأ
أما الصحافة العالمية فقد تبين أن النسخة و، "العربي

هي الأكثر " New York Times"الإِلكترونية من جريدة 
الإِلكتروني هو الأكثر " إيلاف" علما بأن موقع ،مقروئية

  .مطالعة من قبل أفراد العينة المبحوثة



  علي نجادات            ...مستقبل الصحف الورقية الأردنية 

 

-188- 

لتقارير الأخبارية من أكثر الأنماط الصحفية تعد الأخبار وا-
بخصوص مقروئية من قبل قراء الصحف الإلِكترونية، أما 

 فقد احتلت الشؤون المحلية ،مجالات الموضوعات الأكثر مقروئية
، وبخصوص المضامين %)34.3(المرتبة الأولى وبما نسبته 

 تلتها الصحفية الأكثر مقروئية، فقد جاءت المضامين الفنية أولاً،
  .المضامين الثقافية، فالمضامين المتعلقة بالعلوم والتكنولوجيا

ن ثلاثة إ، وليس في خطر  الصحافة الورقيةمستقبلإن -
، يعتقدون أن العلاقة ما بين %)75(أرباع المبحوثين 

الصحافة الورقية والإِلكترونية، هي علاقة تنافس وتكامل، 
ة تتفق مع ما  وهذه النتيج.وليست علاقة إقصاء وإلغاء

 من مثل؛ دراسة ،توصل إليه العديد من الباحثين في دراستهم
 ودراسة ،)2001( ودراسة الغريب ،)2005(اللبان 

Carolyn and Rasha) 2003(، الذين توصلوا من خلال 
هذه الدراسات إلى أن الصحافة الإِلكترونية ليست بديلا 

ست في ن الصحافة الورقية ليأحتميا للصحافة الورقية، و
وهذه النتائج تؤكد صحة الفرض . خطر كما يتوهم البعض

علاقة تنافس ما بين الصحف الأول، الذي مفاده أن هناك 
  .الأردنية الورقية والصحف الإِلكترونية

تقرأ الإناث من أفراد العينة المبحوثة الصحف -
الإِلكترونية والورقية بنسب أكبر من الذكور، وأن طلبة 

المبحوثين يقرأون كلا النوعين من السنة الأولى من 
  .الصحف بنسب أكبر من السنوات الثلاث المتبقية

  
  التوصيات

أن تحذو الصحف الأردنية والعربية، بيوصي الباحث -
حذو الصحف الغربية والأمريكية في الفصل ما بين الجريدة 

الورقية ونسختها الإِلكترونية، من حيث الإدارة والتحرير 
مصادر الدخل والإنفاق، حتى تجدد وطبيعة المحتوى و

  .محتواها على مدار الساعة وطيلة أيام الأسبوع
لما كانت الإِنترنت تعني الحرية الكاملة في التعبير عن -

الرأي، بعيدا عن مقص الرقيب وقوانين المطبوعات والنشر، 
متناع عن مراقبة مدخلات فإن الحكومات العربية مدعوة إلى الا

، والصحف الإِلكترونية منها، حيث عمدت ه ومخرجاتالإِنترنت
الحكومة الأردنية وخلال فترة إعداد هذه الدراسة إلى إصدار 
مرسوم يقضي بمراقبة كل ما ينشر في الإِنترنت، لا سيما 

  .ية والمواقع والبوابات الإخباريةالصحف الإِلكترون
متلاك جهاز الحاسوب اأن تسهل الجامعة على الطلبة -

ة عدد مختبرات الحاسوب المرتبطة مع الشخصي، وزياد
الإِنترنت، حتى يتمكن الطلبة من الوصول إلى الصحف 

 التي يريدون عن طريق الإِنترنت، لا سيما أن الإِلكترونية
الحاسوب الشخصي ومختبرات الجامعة هما من أكثر الوسائل 

  .اً من قبل الطلبة للوصول إلى الصحف الإِلكترونيةاستخدام
تم الصحف الإِلكترونية بصورة أكبر ضرورة أن ته-

بالأخبار والتقارير الإخبارية، وأن تركز على الشأن المحلي 
والمضامين الفنية والثقافية لأنها المفضلة عند جمهور 

  .المبحوثين من الطلبة
أن تلجأ الصحف الورقية إلى استغلال الإِنترنت -

ى والصحف الإِلكترونية في الترويج لها، والوصول بها إل
أسواق جديدة، لا سيما وأَن العلاقة ما بين الصحف 
الإِلكترونية والورقية، هي علاقة تكامل وتنافس، كما أفاد 

  .بذلك المبحوثون من أفراد العينة
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The Future of Jordanian Printed Press Versus the Electronic Press Under the 

Information Revolution: 
"Printed Press Versus Electronic Press"  

(A Survey Study). 
 

 Ali .O. Nejadat 

ABSTRACT 

 
Many experts expected that the revolution of technology and emergence of modern communication 
methods, such as radio, T.V, satellites and internet, may reduce the popularity of printed press, and may 
even cause its extinction. Nevertheless; the printed press was able to benefit from the new technology to 
enhance itself and survive.  
This study aims to investigate the relationship between printed and electronic press, attempting to 
identity whether this relation is a one of competitiveness and integration, or of exclusion and 
elimination. The study adopts the descriptive approach and uses the survey as a research method on a 
population of students who read press. 
The study revealed that 53.3% of the responders read printed press compared to 9.9% of them who depend 
on electronic news. Whereas, 64.7% of the respondents said that they wouldn't prefer reading electronic 
press, opposing 35.3% of them who do prefer reading printed press rather than the electronic one. With 
regard to the aspect of censorships, the results of this study assert that 63.3% of the study sample believe 
that electronic press helps widen the margins of Journalistic freedom as it reduces the role of censorship on 
publications; while 15.3% of the respondents did not agree with that opinion. 
In addition, the results found that a percentage of 75% of the study sample consider the relation 
between both types of press as a one of integration and competitiveness; versus 8% who think that it 
is a relation of exclusion and elimination.  

KEYWORDS: Journalism, Printed Press & Electronic Press, Online Newspapers & Offline 
Newspapers. 
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